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Felhívás a magyar katholikus tuiítóegyletekhez.
(A tanítói vymidijiörrévy rerhiója).

Az Urszágos Katholikus Tanügyi Tanács e hó 14-én 
'■gZarlott üléséből hivatalos lapunk, a Népnevelő ut­

án megkeressük az igen tisztelt kát!).tanitó« gyleteket és 
. r.-ket azon kérelemmel . tűzzék napirendre gyűléseiken 
1 tnmléi nyugdíjtörvény módosítását, foglalják mcnm- 
nnduralia kívánságaikat. terjesszék azt a közoktatás-. 
... Vi miniszter és a magyar képviselőház elé s az ország- 
•> iilési képviselőiket kérjék fel azok támogatására.

Az. Országos Katholikus l’amígv. Tanács évek óta 
t;vrtja napirenden a tanítói nyugiííjtörvénv revízióját. 
A legutóbbi kongresszus halárózatait pedig memontn- 

;mba foglalva, a muH évi téli tanácsüléséből tcstii- 
-•'tileg nyújtotta ál gróf Apponyi Albert vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter urnák.

h memorandum a Tanügyi Tanács által kiadott 
A Magyarországi Katholikus' Tanítók 1900. évi 111.

: agygyűlésének Emlékkönyvé »-ben megjelent. (Lásd az
miókkönyv 1 kp...190. lapjait.) Kapható az Országos

oatbolikus l'anügyi Tanács központi irodájában, Buda­
pest, Vili., Szentkirályi-utca 28. Ára 2 korona.

\z. Urszágos Katholikus Tanügyi Tanács azonban e 
nap 14-cn megtartott illésén kimondotta még, hogy a 

dyó évi százas bizottsági ideire ismét ésszeti yialjii a 
'nyugdíjtörvény renzi-'.j,ira kívánságait
■ a:I mrmorandundi.iv kiiblöitségiicy vynjtjv át az dk-'

■ tényezőknek. Azért ismételten is fölkérjük az 
mii tisztelt tanitóegyl, leket, lanítókorökct s külőn-külön 
ui.den egyes magyar tanítói, főleg kánturtanítőt. hogy

•• nyugdíjra vonatkozó kívánságait, különösen pedig 
' ‘elves kérőiméit a tanügyi tanács által megválasztott 

1 cuio; Számborovszky Hézsöhüz Nagyvárad. Szent János­
om 7s„ mihamar beküldeni szíveskedjenek, hogy 

azoknak orvoslását az Országos Katln-liki.s Tanügyi 
I un ács kellő időben kívánhassa.

A nyugdíjas tanítók helyzetének javítását szintén 
crelmczzük. így ez irányban is az értesítéseket köszu- 
-ttel fogadjuk.

Kelt Budapestet . IDUS. évi május havi tanácsélé- 
- íukből.

Az elnökség megbízásából.
Számbororszky Rezső s. k„ 

a nyugdíjügy előadója.

Új időket élünk,
A nemzeti kormány áldásos szelleme óriási 

»értékben domborodik ki a magyar nemzeti 
íevelés fontos munkájában. Apponyi Albert gróf

kultuszminiszter a nemzet szivére tette a kezét, 
hogy e szív dobbanásai szerint intézze a nem­
zeti köznevelés ügyét. Az idegen szellemmel 
szemben teljes mértékben bátor és öntudatos 
harcot indít.

Megszünteti az idegenből áthozott pedagógiai 
rendszerekkel való eredménytelen kísérletezéseket 
és haszonleső intézkedést. Saját példájával öntu­
datra. önbizalomra buzdítja a nevelés és okta­
tás munkásait. Igen, a haza viszonyai, a nem­
zet lelkének szükségletei és igényei neveljék, 
irányítsák és hassák át a haza tanféríiait 
nemes munkájukban. A magyar köznevelés rend­
szerét, a magyar nevelés és oktatás clvtételeil 
nem a külföldi uraságoktúl levetett eszmék, ki­
forratlan ideálok, meg nem emésztett gondola­
tok. hanem a nemzet hús- és véréből kijegö- 
cedett igazságok határozzák meg. Legyen vege 
a nagyképűsködésnek, az idegenben valói tarló- 
zásnak. Nem világpolgárok, kozmopoliták, hanem 
hithű, magyar nemzeti érzéstől áthatott tanít* k ne­
veltessenek a képzőkben, hogy ősi nemzeti eré­
nyeihez és erkölcseihez hú, azoktól átszellemült, 
erkölcsös, munkás honpolgárokat tudjon nevelni 
a nemzeti társadalom számára minden rendű 
és rangú hazai iskola és intézet.

Kath. intézeteink, iskoláink örömmel üdvözlik 
az új idők törekvéseit. Appmu/t Albert gróf ó-s 
általában mindazok, kik a nemzeti oktatás, 
népnevelés erősebb életrekeitését sürgetik, a 
kath. magyar tanítóságban hűséges, kipróbált 
munkatársakra találnak, kik habár sokszor ro hvz 
viszonyok között, de szivük legnemesebb érzel­
meivel és szaktudásuk minden erejével azokért 
a célokért dolgoztak a múltban és dolgoznak, 
ha kell sokszorosított erővel és eróllwi a jövő­
ben. amely célok ebben a végső óhajban össz­
pontosulnak: adjunk minél teljesebb keresztény 
szellemű magyar nemzeti nevelést és oktatást 
a magyar nemzeti társadalomnak.

Igen helyesen érvelnek céljaik mellett a tör­
vényhozás hivatott férfiak azonban semmiféle 
reform e téren nem jelentheti és ne jelentse a



tán csak később volt elintézhető. Nem akarok 
arra kiterjeszkedni, hogy kik nem vették ezt 
igénybe, de én azt hiszem, hogy ez az állapot 
sem log sokáig tartani. En azt hiszem, hogy 
akármennyire érvényesüljön is némely oldalról 
az a törekvés, hogy inkább lemondjanak az 
állam által nyújtott kedvezményekről, semhogy 
az állami befolyásnak azt az igen mérsékelt 
fokát, mely feltételül van kötve, elfogadják, maga 
az élet erősebb lesz azoknál a befolyásoknál 
és felül fog kerekedni az a tapasztalás, hogy 
azokban a törvényekben megállapított állami 
befolyás semmi egyebet nem céloz, mint a ne­
velés, oktatás hazafias jellegének biztosítását, 
különben sem \ állási. sem fajbeli egyéniségében 
senkit nem sért. aki azt igénybe veszi.

.-1 nwgynr in./c’r tanítlUa. A törvénynek egyik 
több célját t. i. a magyar nyelvnek a nem ma­
gyar tannyelvű iskolában való hatályosabb taní­
tását előmozdítandó; erre vonatkozó tantervet 
és módszeres utasításokat dolgoztattam ki, amely 
munka még teljesen befejezve nincsen, mert 
dolgozott ezen az országos közoktatásügyi la­
tinos. dolgoztak egyes, a gyakorlati élet terén 
működő tanterünk. Megtörtént már az is, amit 
Nagy Sándor kiemelt, hogy b i. először a képez- 
dében kell különösen a magyar nyelv tanítására 
vonatkozó gyakorlati útmutatásokat adni a 
leendő tanítóknak. Erre nézve addig is, míg a 
teljes tanterv elkészül, már ideiglenes utasítások 
adatták ki a tanítóképzőknek, hogy különösen 
az utolsó évi tanfolyamban a magyar nyelv 
tanítására való gyakorlati útmutatásokkal egybe­
kötött külön előadások tartassanak. Azonkívül 
a tanítókra nézve is szünidei tanfolyamok nyíl­
nak meg már ebben az esztendőben Kolozs­
várott. Aradon. Baján, még pedig úgy, hogy 
30—30 tanító ingyen, teljes ellátással. saját 
költségén ott megjelenhessek, ott lökhesse a 
szünidőt, ha megvan a hozzávaló jóakarata és 
buzgósaga és ott gyakorlatilag elsajátítsa a 
magyar nyelv tanításának legjobb módszerét. 
Hogy e tekintetben milyen üdvös mozgalom van 
ott is. ahol íizt nem vártuk, tanúsítja a brassó- 
megyei román tanítóknak utolsó összejövetele, 
ahol egyenesen dijat tűznek ki a magyar nyelv 
gyakorlati tanítása legjobb módszerének meg­
állapítására.

A; elUnörsö közegrkröl. Azon szakértő iskola- „ 
látogatók működése, kiket az 1907. költségvetés 
alapján kirendeltünk és kikből az 1908. költ­
ségvetés alapján rendszeresített segédtanfel­
ügyelők lesznek, máris mély nyomokat mutat. 
Megengedem, hogy még ez sem elegendő arra. 
hogy azt az intenzív felügyeletet biztosítsa, 
amelyre szükség lenne, hogy a kormányzat 
szemei és karjai mindenüvé nyúljanak, de már 
ez a szám is oly különbséget idézett elő, annyi 
mindenfele visszaélésnek és visszaságnak jutot­
tunk mar tudomására, amelyet azelőtt évtize­
deken át a homály borított, nem az emberek­
nek hiányos kötelességteljesítése folytán, —

: a religion nyugvó nép-
-ia -érc avagy gyengítésére 

öti ellenkezőleg, a nemzeti 
■nicke, hogy a radikális es 
a hü: neveié- teréről löszö­

dé' vallás-erkölcsi alapokon 
yt erősítse, működését int

a tu vel'-sl-írlenol'-m fordulő-
ií lápjain és ennek hatása a 
lesz ntigv befolyással, mert a 

ás termében prokiamáltatott. 
:a, Bi'lAhii Aladár, 
.-luk, akik Aj 1 ■Hjii

..............- fejszilialása előtt
rzexkvl a közoktatás külön- 
glaiták. csak hivatott clö- 

Albert grófnak. A mi- 
ax igazságok erőjével tárta 

és terén bekövetkezendő új 
; ‘orvéit. A nagy adanitérim, 
Kisebb részletekig otthonos 
mérsékletiek de megingatha- 

: tárja f>í az immár kész 
a közoktatás minden 
ike.-it és tettre indít 
bői adjuk a köveí-

. Az utolsó év leült—
. IV lírai: XXVI. és XXVII. t.-e.

. a. g pedig úgy az anyagi téren, mint
- , >.- rr,e .'-i termi való végrehajtása, 
i'.nka ma : mg befejezve nines, befejezve 
I- z Urnám ázetesek kiegészítése sem.

a törvénynek óimén kéretett. De 
z amin íömrnáms nélkül, hogy a mi- 
mi: -ói azon közegei, amelyek megvoltak 

a k a ■ agy műveletnek a keresztülvite-
- : vhstiioi'vsze méltó munkát végeztek 
i'!I iA.XVH. t.-cikknek alapján nagyobb

"S korpotlék kiegészítéséért 
ír löMraO folyamodvány érke- 
íu z. Hz azért is igen nvve- 
a. hogy a nem állami iskola- 
része, nem élt azzal a spá- 

ran hvyesen - melyet az 
1 vv'.-ny m-kek megadott, hogv t. í. csak

ö ■' -■ ■■ ' 1 a; a. tanítói üzetést. a törvény 
ml mimmirmra felemelni, hanem siet- 

b'k v v y ■ 'I -t 'meny vit igénybe vermi, 
uv K össiv goon lV.i.KN) íülyarnodvány-
k e.infivtvtett eddig már sjáíl és elintézetlen 
maradt .--".ipán Itiéio darab. Eb Lói sem lesz 
- e az t.lviő ina;;..kunk. mert az áilarni szám­
ra v -z kkel már tárgyalásokat folytattam abban 

mm ram. hogy a pótkezelösi évnegyed erre 
KUKvd’-ire megír ssiodibittassek. minthogy sem 

; szteriui I m . dl képes ezeket a tömér- 
: -k :■ mondásokat egy rövid évnegyed alatt 

1 zm ; , sem pedig nem volna méltányos, hogv 
aurai ámitök szenvedjenek hátrányt, akiknek 
í vamiyjasa az ügyeknek felhalmozódása foly-



néhol talán ebből az okból is hanem azért, 
mert egyszerűen lehetetlen volt a tanfelügye­
letet intenzive eszközölni az döbbeni hiányos 
személyzet mellett: mondom, már ez az első 
lépés is olyan eredményeket mutat az iskolák 
bdéletébe való látás lehetősége szempontjából, 
hogy felülmúlja azt. amit ettől az első intézke­
déstől magam is vártam.

.1: eb-mi népoktatás ingyenessé tétele. Először 
igen rövid időn belül, remélem, néhány nap 
múlva leszek: szerencsés a t. Háznak benyúj­
tani egy törvényjavaslatot az elemi népoktatás 
ingyenességéről. Ez a törvényjavaslat nemcsak 
szociális kötelességet fog teljesíteni, amellyel 
minden kulturáltam a tankötelezettséggel egye­
temben tartóz az ö népességének, hanem hat­
hatósan ki fogja egészíteni a nemzeti garan­
ciáknak azt a rendszerét, mely az 1907: XXV! 1. 
t.-c.-ben le van fektetve és a tanfelügyelet 
szempontjából is nagy fontossággal fog bírni, 
mert egy csomó lélekölö bürokratikus munká­
nak elvégzése alól lel fogja menteni a taní­
tókat.

Mezőgazdasági ismétlő iskolák. Másodszor 
szintén e napokban szándékozom benyújtani — 
már a legutolsó stádiumban van a dolog - a 
t. barátom, a íöldmivclésügyi miniszter úr által 
is jelzett törvényjavaslatot a mezőgazdasági 
ismétlő-iskolákról. Ennek a törvényjavaslatnak 
célja az lesz, hogy párhuzamosan az ipartör­
vénynek az iparostanonc-iskolák kötelező fel­
állításáról vonatkozó intézkedéseivel, kötelezővé 
tegye az ismétlő oktatásnak mezőgazdasági 
irányát ott. ahol a mezőgazdasági népesség do­
minál.

így az egész ismétlő-iskola életet fog nyerni, 
összeköttetésbe hozatik a népnek gyakorlati 
szükségleteivel. A mezőgazdasági ismétlőiskolák 
kétrendbeliek lesznek: az egyszerűek és a szak- 
tanítósak. Szaktanítós mezőgazdasági iskolák 
nagyon természetesen a nagyobb községekben 
lesznek, azok a foklmivelésügyi miniszter által 
kirendelt felügyelők alá fognak helyeztetni; 
ezáltal is csökken majd a tanfelügyelők teendője 
és inkább lesznek képesek összpontosítani egész 
figyelmüket tulajdonképeni teendőikre: tudni­
illik az elemi népiskolák ellenőrzésére. Úgy­
szintén csökkenteni akarom terhüket és ezáltal 
ezen sajátképeni hivatásuk betöltésére képessé 
tenni őket egy más intézkedés által, amely 
munkában van és összefügg a tanítóképzés kér­
désével.

A tanítóképzők reformja. A tanítóképzők reform­
jával foglalkozom már régebb idő óta. Célom 
egy új tantervét létesíteni, hogy a preparandiák­
ban az a tanító arra képesíttessék. hogy legyen 
valóságos vezetője az ifjúságnak és a népnek, 
ne csak a nevelésnek és a tanításnak a terén, 
hanem az anyagi boldogulásnak a terén is. És 
hogy ott a lelkésszel közreműködjék az irány­
ban, hogy a nép erkölcsi, szellemi és egyszer­
smind anyagi színvonala is emelkedjék.

Nagy Sándor, vagy Csóti Géza tisztelt képv -cin- 
társam hivatkozott a tanítóképzők V-k.: leiébe:: 
korábbi elődeim által kiadott n-ndiíePívi . 
amelyek a tanítóképzői szakfelügyeletét éruitik. 
En valami nagy eredményt tőlük rn-m várok 
és azért más utat óhajtók követni. Eu a l r- 
véhyhozási intézkedést szándékozom kezdemé­
nyezni, amely a képezdéket a tanfelügyelők 
hatásköréből egyszerűen kiveszi és küiön szak- 
felügyelők alá rendeli. És amellyel a szakfel­
ügyelőknek módjában áll intenzív felügyel•• 
gyakorolni úgy a tanmenet es a lanremi inu 
különösen az iskoláknak nemzeti szempi>ntb-i 
való kifogástalansága felett. Ez egyszersm nd 
módot fog nyújtani arra, amit igen helyesli- k 
tartok, hogy a tisztán az elérni népiskolára 
szorított tanfelügyelői karba az elemi oktatás 
terén működő férfiak is nagyobb számum; jut­
hassanak be. mint eddig. Az elemi népiskolák 
felügyelete, amellyel az illetők az állami sze­
mélynek hivatását teljesítik, olyan nagy. magasz­
tos és fontos hivatás, hogy az, aki ennek érzé­
sétől el van telve, kell hogy maga i- óhajtsa, 
hogy semmiféle más feladat által e feladat tel­
jesítésétől el ne vonassák.

Iskolákon j/vek. Ámde ezzel nem merült ki az 
a tevékenység, amelyet az 1907: XXY1I. t.-c. 
terén kifejtettünk. Készüli egy magyar történeti 
vázlat, amelyet egy igen ismert jeles írónk. 
Benedek Elek, volt képviselőtársunk, készített 
a népiskolák felsőbb osztályai számára: ez a 
mű valamennyi nemzetiségi nyelvre lefordítíatik 
és az államsegélye? iskolákban kötelezővé fog 
tétetni. Készül egy olvasókönyv is. színién ab­
ból a szempontból, hogy nem magyar és magyar 
nyelvű olvasmányok vegyes nyelven adassanak 
elő. és hogy hazafias tartalommal legyen telítve 
az. amit az olvasás gyakorlására a tanuló ifjú­
ság kezébe adunk.

Szociális intézkedések. De itt sem lehel meg­
áll anom, mert az idők intő szava, szociális és 
ezzel összekötött politikai fejlődésünk arra in­
tenek és arra készletnek, hogy be nem várhat­
juk azoknak, akik most gyermekkorban vannak, 
nagyobb művelésre való emelései, hanem fog­
lalkozni kívánok és foglalkozom nagyon inten­
ziven és nagyon rendszeresen a felnőttek ok­
tatásának szervezésével. Ebben a költségvetés­
ben már e célra 50.000 korona van felvéve. 
Amikor ezen összeg beállítását javaslatba húz­
tam, még nem tudtam világosan, hogy azt mi­
ként kívánom felhasználni. Azóta már rend­
szeres előkészítő munkálat folyt a miniszté­
riumban és kezdenek előttem kidomborodni a 
körvonalai a felnőttek oktatá-a azun rendsze­
rének. amelyet keresztülvinnünk kei-, nemcsak 
azért, hogy az általános műveltséget már a 
most működő generációban terjesszük, hanem 
azért is. hogy azoknak a romboló munkáját 
ellensúlyozzam és ellensúlyozzuk, akik bennün­
ket a felnőttek oktatásában megelőztek. Mert 
nekem szellemi téren, a szellemi működés és
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hajtására kiadott utasítás 39. g-aira, amelyek megkiive- 
■ telik, hogy az iskola főbejárata előtt n magyar címer 

és az iskola jellegét feltüntető magyar felírás alkalmaz­
tassák, múlt évi Nil. köriéi elemben közzétett défiO. sz. 
a. kell rendeletéin 7. pontja kap< sán szigorúan utasítom 
az összes plébánesokal. kiknek területén róm. kath. 
elemi iskolák vannak, hogy hatáskörükben haladéktalanul 
intézkedjenek arra nézve, hogy az iskolák a főbejárat 
előtt f. év i junius hó végén a következő felírással lát­

hassanak el: .,.. i rom. kath. elemi népiskola. Miután 
pedig a törvény elrendeli, hogy Magyarország címere 
az iskolák homlokzatán is alkalmaztassák, ezennel meg­
hagyom, hogy a rimer, amennyiben a homlokzat megen­
gedd a t..lírat hilé s ha az. nem volna lehetséges, a 
felírástól jobbra festessék vagy készen beszerezve füg- 
gesztessék fel. Felhívom a plébánosok ügyeimét a tör­
vény és végrehajtására kiadott miniszteri utasítás font- 
jelzett szakaszaira, amelyek akként intézkednek, hogy a 
törvény :de vonatkor/, rendelkezésének végrehajtása 
körül elkövetett mulasztásért elsősorban az iskolaszék 
elnöke felelős, amely mulasztás kihágásnak minősít­
tetvén, 500 koronáig terjedő pénzbüntetéssel fog bűn­
tetteim.

Meghívó. A pacsanagykapornaki esp. kér. egyesí­
tett tanítóköre f. évi június hó 11-én délelőtt 9 órakor 
Pacsim közgyűlést tart, melyre a kör I. tagjai és a 

■ tan ügy iránt érdeklődő közönség tisztelettel meghivat- 
nak. A tárgysorozat jobb p : Szentmise alán elnöki 
mvpxitn J amit Krém- po-ai k< ugort ímló úr gvakor- 

jbiti tanítása nyelvtanból a lí. osztályban. Kozma Imre 
pae$ái osztálytanító ur fólolvasása : -<\allástaianság és 
a nevelés. eó-ru Itpblizsár nagykapurnaki kántortanitó 
i.r gyakorlatilag bemutatja a. kajsztbara'-k és szőlő ki- 

oltási módjai. A központi gyűlésre kél tag társ 
liijeiotése Tagsági és s<v;p,.;iap-(i,;ak b"íizetése Nagv- 
kapofnaK. 190-, május 14. >’;git /.'■ egyesületi
elnök. (!é:a egyesületi jegvzó.

Meghívó. A pápa-esóti espomtkeriile! róm. kath. 
taiiitóköre tavaszi közgyűlései f. évi június hó 11-én, 
Lu aszpr.tunár: fogja megtartani, amelyre a. kór tagjait 
tisztelettel megtiVoin. 9 ..rakor szenlmise. A tárgvsoru- 
zal ‘óbb pontjai: A szentmise ütni: a róm. kath.'elemi 
iskolában: Elnökválasztás. F.mlékb.-szvd Hajdú Lajos
.' ji ohioz felett. Az a; tag ik tolveUdé. Cívakorlaíi taní- 
las. Bemutatja: Lárzló f.ezn pápakovácsi kántortanitó. 
Indítványok. Pápán, 1904. május hó Ilon. A"/-.-:: Janó 
I speres.

Meghívó. A kiskomárurm es nagykanizsai egyesített 
rptn kath. tanítód kör évi rendes közgyűlését I. évi 
i'nu. s 4-én Kiskomáromhai. tartja, ante-lyre a lelkész- 
.edo papságot, tanügyi.,arátokat és tagúkat tisztelettől 

rí íegh Ívj a az elnökség. A tárgysorozat főbb pontjai:
: 1 '..gyei ■' urakor szentmise Elnöki megnyit'’, és az 
egyesület évi működéséről szóló jelentések tár-valása 
.Gyakorlati tanítás. Tartja: vaZ.d l.aj..s komáromvárosi 
t.mul,.. f elolvasás. Tartja : Varga Ferenc kiskomdromi 

Az egyesület atapszabálvszerű megalakulása 
l:.u.Hunyok, lagsági d.:ak beüzeíése. Kiskomarom 
l'.'ns május 15, Wacht .I elnök.

Meghívó. A cs-pregi esperesi kerület róm. kath. 
rc-piamíok egyesülete V-Mcsejen. a f. évi május hó 
!'5 "a!i délelőtt tartja tavaszi közgyűlését, melyre a 
tdiii.uK.ur hígjai és népneveiésügy barátai tisztelettel 
n.e. lévainak, lergysoruzat. Elnöki megnyitó, A mull 
py des jegyzőkönyvének fólolvasása és hitelesítése El- 
uuKi jelentősek A ierálóhizottság jelentése. Horváth 
Jozaei vo.eseji kántortanitó előadása az adók különféle 
m-meiro, A temetkezési segélybiztositásról. Előadó: 
i-inda Pál nemeskéri kántortaflitó. Tisztujitás. Inditvá- 
oyoK. A Jovo gyűlés helyének és tárgysorozatának meg- 
.UhipiUsa. A tagsági dij befizetése. Xemeskér 190S 
május ho 20-án. Fiadé Pál elnök.

ér p..uiösvk terén ti7 p hitem, hogy ott nem 
és er- -.púk. jiunem az egészséges 

■ p . u I.'guud'vgv> konkur.rvn.-ia. az egész- 
d-d - - viU'k . . d.j.ív isa es azok rnúködésé- 

dii.v'd-.: ;.i:a: o-i! dolgozni. Lohoietlen. 
de.gv el : .ni nemzetben ne legyenek túl- 

- ■ d d : arak iúiihatulommal az egyes
dg-. 1,1. ■- ni azon életnek, amelyekben

dm: dm-: ó diovgének vaiiáserkölcsi: és
; . I igiisit el. Ezeknek az erüknek, amc-

/'■: ezvt, közös orköi'd-i kincsétől 
t: ■" -md ik. szervezése, feihas/ináiása a tel- 
V; id - d snak mtgy munkája: ez képezi célját 
■ d’- d s;d.dveze-nek. amelyet, létesíteni kívánok 
. - p :y ■ gyszersnund a leeaisú fokon a nép- 
dd..: ... ;ivalásat is h: fogja tágítani, jövedel- 

• s :■ ig;a dim uvg emelni. i!p nagvban ér­
át#« . d rév-.- a magyar nemzeti társadalom 

megy.:;;' nnnzc:: jellegét konszulidáuti van hi- 
•.. '.d - enminkel m európai kulturnemzetek

HIVATALOS KÖZLÉSEK.
ak rendje a c‘siksomlyói tanítóképzőben

1Y. éven megszűntek. .12. 13 
r -: sgálain. 14. lő. ;

ik és rendes tanúink szóbeli' oszt 
epesitöi írásbeliek. Junius 15. 1G. 17 
és kán téri vizsgálatuk. 19. a: 

■u!-.trmu;úk írásbeli' vizsgálata. 19; 20 
-1 í■ eves magán és rernies tanú’'4 
1 <•. A gyök. bsk’ űa MzsgáUita.. 24. Év 

9. ivéggé; d óraikor Te Jieunm, ; 
;ukdmaű kiosztása, a tanév ürmepéivet 
o; ki erd-i-k ej teke í. h ogy azonnal va g\ 

‘■agy szeraélyeseri jelentsék bt 
" t. é.sinS'i i'Tíj vő, 19uk. in áj .us 3-ári

T’óiv.izu:: hirdetés. .1 uaggszrbeo tani;, ókép:ájiuté-
ya;,.,i .. aovülkrzö ühix.-iK tanévre fclvÓ-

d 4 v a::,. ..íhatvdk ’,4. elölő vüket betöltött o ivari
"p. d rdk a felső leánvriépiskulát. a polgári - vagy

j: 'dd.yid,, vary it pimriíudum négy a lse
1 Cd- i VvpOijtc .. ht ', d r z.-' tálat nélkni , k

-'•■'dd zcoiyawch alapján , tortémk a f‘-in-ki ;A 'fuj-
v e tn v z," okmán yok es a to 1 and ók 

>ln: bizonyíIvánv a • niegéföz 
íélovi értesít*.. Az évvégi bizc 

; leltéHvnül bekül,}endö .‘í Um« 
tanítói pályára álka 

írben hiteendu, hogy hwnl-thé vág 
: • - er:dók. líenr.lakasi havid" 

. A ív'.-rvvnyvkeí az intézeti igm 
15-eig .keíl benyújtani. A fölvált 

-z elintézve, miről az érdé
•:mst nyernek. A 11., III. és IV. ... 
-ti'.-n ^fel új tanulók ha. kimarad; 
a. A ill. osztályba: felvehetők olyant 
b okiereiet szereztek vagy a felsőt 
4 gimzazium hat osz'.alyá't v<-gezte 

1 '-‘o ii- 1 vlofyam különbözeti ta 
lesznek. A i>emd.:tkásró: prospekt-u 

- - Nagyszi! - löt á
-1"- "-'-y y-f-n ./.uűepztintézeti igazgató.
Az iskolák -felirata és Magyarorszag cimeréne 

alkalmaztatasa tárgyában. -K,rónát az ^itvrgomi f 
\ ;'j''1N: 11' fZ. i;';.-:. reléből, bigy: lemmel ,
mee. évi a.X \ II. {.-<■ 17. í. - az ezen törvény végri



leghiv
ói kör

zprém-várpalota-enyind róm. kath. 
tavaszi közgyűlését június hó 4-én•ir folyó évi tavaszi közgyűlését június hó 4-én 

l'i.a Siófokon, amelyre t. kartársaimat és a tanimv 
! ! érdeklődőket tisztelettel meghívom. Tárgysorozat": 
Ülnöki megnyitó 2. Tompa Béla siófoki osztálvtanító 
fi.orlati előadása. 3. Ilonáik Boldizsár siófoki kán- 

r ito iólolvnsása. 4. Elnöki, pénztárosi és kiinyv- 
: >! jelentések, ö. A temetőben Kusinydk Ferenc 
iékbeszéde néhai Horváth Kálmán volt siófoki kán­
onéi tolóit. Amidőn a Gondviselést s a kör pénz­

éit a t. tagok becses figyelmébe ajánlom, vagyok 
máskér, IbOS. május 20. Kartársi szeretettel Bmz- 

Ferenc körclnök.
Tanitóegyesületi közgyűlés. Az alsófehérmegvei 

■ .oh. tanítóegyesület április gít-én tartotta közgyűlését
■ liafehérvárt. Az irgalmas nővérek templomában hall- 
: dt szentmise után gyakorlati tanítást tartottak órarend

■ Tint, Pénzes László hitoktatóahittanból, Forts Márton u 
-ya r nyelvtanból és Maeskássy József a beszéd- és érte­

ti.gyakorlatból. Kánéit) Péter dr. elnöki megnyitójában a 
- oktatás történetéből több érdekes képet mutatott be. 

-■ orjotte a görög, római és zsidók, majd a keresztény
Ti.ipkoriiól a reiclienaui bencés kolostor iskoláit, végül 
:t;,b korban, úgy külföldön, mint nálunk tszabad gon- 

. : ozóki a vallásoktatás elleti indított mozgalmakkal
■ éti."ti a hitvallásos iskolák szükségességét hang-

zla. Felolvasást tartott Haubelt .Nándor szászsebes! 
hi a vallásos nevelésről. A szépen kidolgozott és 

elmés felolvasást jelenlevők figyelemmel hallgatták 
s megéljenezték. Mintán a kitűzött pályatételre egy 
alvazat sem érkezett be, maga az elnök világosította 
" •' kérdést, ismertetvén az 1907. évi új népiskolai 

V.VlI.i törvénycikket, kimutatván annak előnyét az 
XXVI. t.-e. szemben : kitüntette azon ütköző pori- 

.1. melyek az ]S68. XXXVili. t-c. 27. cs 2S. s|.-ainak 
".irtásával kikerülhetők; s így iskoláink autonómiája 

■ '“iható lesz. I'.lismereset fejezte ki a t.-e. 17. § a 
intézkedésé felelt, mely a magyar nyelv jogát 

••t 'silotta, a magyar hazához való ragaszkodás cs a 
: is-erkiilesös gondolkodás fejlesztései minden isko- 

-.11 kötelezővé tette. A Tanítóegyesületek Szövet- 
.."nek júliusi közgyűlésére Szusz károly küldetett ki, 

a "it felolvasásával fog résztvenni. A jövő köz.gvfilés 
'•ül Szászsebes jelöltetett ki, melyen Szász Károly 
l'fv.s.s Honát fognak felolvasást tartani. A jövő küz- 

: ősre Mailáth G. Károly erdélyi püspök úr (30 ■’-:() 
r. _ adományaiból két 40—40 " koronás pályatétel 
-C'Set határozta el a gyúlás. (■ Közművelődés» uián.i 
Tanitogyülés Hajdúszoboszlón. .4 püspökladányi 

kath. espert sí kerülőt tanítói egyesülete április hó 
n tartotta rendes évi közgyűléséi /.svprny János 
: o/i esperes-plébános. egyházkerúleti tanfelügyelő 
icete alatt. Az elnök tartalmas megnyitójában 

m itatott azon veszélyekre, melyek a vallást s tanügyün- 
ióinink egyre erősbf.dő istentelen s erkölcstelen 

tv,Tatában fenyegeti, Meggyőző példákkal illusztrálja 
: veit. Felhívja a taníéríiakat, hogy a hazánkra s egy- 
v.kra egyaránt veszélyes eme törekvések eilen 
v- to.n vallásos és hazafias neveléssel köztijének, mint 
tök: mint egyenek pedig .szóval, tollal és tettel 
v vek mindenkor bizonyságot hithtiségükröl és hazafi­

éról. A gyűlésen szokásos minta-tanítást Székely 
tanító tartott. Az ügyiratokat ismertette szemiel- 

1 s összehasonlító alapon. Plank József egye ki tanító 
• ilmányt olvasott fel a szülik s az iskola kot élességeiről 

iaitsos nevelés terén. A gyűlés berekesztése előtt az 
- !ö esperes szép szavakkal fordult az egyesület 
-i elnökéhez: Buda Lajos egyek! kántortanítóhoz s 

líüató melegséggel köszönti azon alkalomból, hogy 
ti 1 működésének most érte el 50 éves fordulóját, 

v minden tekintetben, mint példaképet állítja az ifjab- 
elc. A lagok szives ovációt rögtönöztek érdemes 

•ztoruknak. Hada Lajos mély megindulással köszönte 
uegumlékezést s magát jövőre is testvéri szeretetiinkbe 

olta. A gyűlés alkalmából a tanítói egyesület Ap­
ói Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternek 
tiamassa József egri bibornok-érseknek üdvözlő

táviratot küldött. Déli 1 órakor, mint Mayor Kálmán 
kántortanitú vendégei, lakomára jöttek össze a gyűlés 
tagjai. A banketten Kalocsay Gusztáv plébános a tél­
százados jubeliumát ülő Buda Lajos kán torta ni lót. kö­
szönti fel, az összes jelenlévők jókivánatait tolmácsolva. 
Megható jelenetek között vette most körül a társaság 
«Buda bácsit», s igazi családias bensőséggvl hosszasan 
ünnepelte. A jó «Buda bácsi» nteg-megcsukló hangon 
köszönte a sok szives kívánságot, de a legszebb szénái 
is ékesebben beszeltek azok a könnyek, melyek széné­
ből sűrű cseppekben gördüllek alá. A tánítótársak 
nevében Dutkay László karcz.agi és Kádár József bal­
mazújvárosi kántortanitók Üdvözölték a jubilánst.

A Léva és vidéke népnevelők egyesületének 
lekeri köre f. évi áju-ilis hó 23-án tartotta a tavaszi 
gyűlését. .A gyűlés előtt a kerület összes tanítói elvé­
gezték a húsvéti szent gyónást és együttesen járulták 
a szent áldozáshoz, mellyel kapcsolatban EpiJtn Ferenc 
kér. alesperes lélekemelő" beszédet intézett a kör taní­
tóihoz. A körgyűlés alatt dr. Zeb-nyák János garami okéri 
plébános 2—2 drh. aranyat tűzött'ki pályadijui az altala 
ajánlott s a kör tagjai által kidolgozandó ezen két túlél 
fejtegetésére: a) «Hóimét van az. hogy a nép nem 
becsüli a szellemi munkát és a szellemi munkást.» b) 
A pap és tanító tekintélyének fejlesztési módjáról.» 
Pályázati határidő f. évi aug. 1. Az őszi körgyűlés. 
melyen a kör 50 éves jubileumát üli. — Garant léiére« 
lesz. — Barsendréd 1908. május hó 1. Az elnökség.

Csalás a Szent-István-Társulat nevével. Az
utóbbi belekben szinte napról-napra küldenek be hoz­
zánk vidékről panaszos levelek kíséretében elismerve- 
nyékét, melyek Pater Cehem: Jézus, Mária, Szent 
József» eimü munkájának megrendelését es -kifizetését 
igazolják. A jelek arra mutatnak, hogy egy vagy több 
szélhámos utazó már hetek óta rendszeresmi -csatja a 
.jóhiszemű katholikus közönségét s főleg a zárdákat, 
felhasználva a 8zeníl»t van-Társulat nevét, sőt való­
színűleg az én nevemet is. Ez okból figyelmébe aján­
lom a tisztelt közönségnek, hogy Páter Cehem fenti mü­
vét a Szent-Istvan-1 ársulat nem tartja raktáron, utaz-ji- 
val sem terjeszti, s Icgy a SZenl-lstváii-Társulat utazói 
pénzt semmi címen nem fogadnak el, mert erre egy­
általán nincsenek is felhatalmazva. Kérek azért minden­
kit, hogy utazok jelentkezéséi.- 1 kellő óvatossággal jár­
janak el s ha az illető a tiz.ent-lsiván-Társulat nevében 
a, megrendelésre előleget kei vagy hajlandó fölvenni, 
akkor tessék az ilyen szélhámost a hatóságnak átadi i 
I'r. (iieemct m Sándor, a Szent-István-Társulat alelnökié.

VEGYESEK,
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyős fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgai a Szent-István-Tar- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Fetser fölszentelt püspök a Tanügyi Tanács­
hoz. Az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács f. hó 14-én tar­
tott illéséből őszinte szavakkal, a bizalom hangám üd­
vözölte Felser Antal fölszentelt püspök urat, a "Tanács 
rendes tagját: erre az üdvözlésre a Tanügyi Tanács 
elnökségéhez a következő válasz érkezeit. (írsz. Kath. 
Tanügyi Tanács nagyságos elnökségének: Szives sze 
retet ük kedves megnyilatkozását mélv halával és tisz­
teletteljes szeretettel köszöni hu 'szolgájuk 
püspök-kanonok.

1 . -'I-1 '^--d.ju^.nl'í.éiUiiiii



ev ke^tív:re neveveil: 
rva fog fölvétetni. Kzcjn 
1 vidékén működűit kis­

iskolái tanító. képezf.téi 
ily ázhat. Előny ben részé- 
Üar:.: tanítói árvái.ázakha 
::-m hÍrnak és a kiknek 
tagjai voltak o a köte- 

: ha az árva s/ülői az

Vajda Öden a kathoiikus tanítókhoz. Az or- 
. < T. : Tanács a magyar kathoiikus

: éhv" - ' . szvr.-tvttel üdvözölte Vájná
ü>ii zirri apáitól , . ; jubileuma alkalmából. A jú- 
■:n - főpap ■ kI •t■\*■ /1i kedves sorokkal váíaszopt 

>zr'. _y r..\ !,•> Kandy apát egyházi tűnőkhöz,
a h". r. Miéivel nagyságod és Ember Ká-

y lovag úr -rsz. kain.: ...tanügyi Tanács .határozik 
jubileumom alkalmával hozzá©

■" LLL- k^.'Z-'io-ttvl vettem Félszázad lefolyása 
«!: ' ! ! ka-' i an, sokirányú kőteleshégcim 1« J-

föicn dicsősége > embertársaim java veit 
- i vr -11la. neki. az élet Érának, a 

gyednek s;: foga tójának legyen hála és dicsőség azeiit,
; ír t ivgt’rnem < ngvdte. Az a tudat, hugv 
:r. . -:gy!iátí ó< haza*:; avara szolgáltam: 

i .r. . rogy •: uík és t-'-zményi gondolkodásúak 
>' at:., i';.! •. gyi Tarai •> elismeréssel s

u:a zzak far: a sala í : hő>é
- - « v 1' í _ . "iák nekem mindazért, ami e föl-

, a céh,";' é.- keserű volt. s erőt adnak arra.
* m ::. moher; - .ygkezdet- íit-m lankadást ne tu

■ “ zv i• k il h rmudau dg, ni g az Vr \ vglé-
- r..:.:" =« .... .oá.,1.; ruazadai remél lem — meg nem

I.ó1- ;.;: jutalmát az őrük vs
• s . ■ v ;r . Szives fi gyeim ü-

' c- • i b‘g " - fögvbfö-n !• os/."eive. maradta©
e í--. " V - nagyra becs kiessel Ynjbt ( üi-fö, zirci

Az elemi iskolai tanítók képesítő vizsgálatának
form; a A 1 •r-'/.-.g- s K íz ktafös-igyi Tana'1.- állandó 

r iunáczy elr ■ ,’vo- alatt tart «»ti ídéséb* n 
■ " '■ ! -. - : : Ü V

'mr *■% rés. ,'h; t!,, 1 jiigiaUvZvU abi.i I az alkalomból,.
• • " ■ ■ ; i'óczei, tanáruk •.>rsz. egvesületv a

ivó - v -.e-.'i Uitasugyi rnmiszícríul a jelenleg érveny-
' szab.i.yz.i: :n< ifösitásat kérte. Az állandó 

mő-urj a r-i.-ae sz nfön szükségesnek tartja, ieklü- 
"!" a -itő vizsgálatnak ugyanazon egy

-k: /. • s o rmi! '.shoz kötése idézte vív 
- ' - ... - •«•!. mdy úgy szidván megliirhatai

a r - . . 1; n : tevő jelyóíeere: é:s; -tevizsgáfö- 
gr á r. - gyárául, és aIa11v«»riíja. a vizsgáia- 

- :s. Erre vafö • vk.-ntcttel az állandó
■ ' ■>/. .-gye>-;h'E javaslatainak fv 11-

lVU-; i-'-sav .J .ey ;nvgv eásban.'állapodott meg,; meiyóiz 
"• i - e..X X x ill:. Ív-r. cnitoztatása mdkül lehetővé tesziki 

• ■■ V'd 1 Ó-. i''!f riívlé'ét é- a vizsgálati anyagnak
■ ' •' - - ' - - - : meg

: - zvak-uimr, ik kmuje^ztesét is. A juvaskstvi 'a.
1 ah its;;késziiette.

Taniro-arvák felvétele a Magyarországi Tanítok

-ü rv;:.„-.LZi egyesülLe t t:i;;:.!«t.i nem leitek volna,- -akkor úz
ne- az. 5v koronás tagsági t-' két

tó.-hájü ; dijait az • évi villet pénztárába kell a
‘oSve'vü mcirelözjőleg ii A tel vét el irántifolya-
msASvaayviL ^ isöbb ih ’yó évé június IV jg d. e. 12 óráig
Tóth Júzttff kir. j iruiáes"s. nyug. p'S'M .ye: k.r. laaftil-
újzyelő úrhoz., k\ ■ : egyesület elnökéhez iffödapest
1. Fehérvári-út ;tó—12 , iá -k . dvl fi ■ . A iiilv.i-1

L a fel * f '.-iol" árva kereszt-
ó vföe * születési Ö : vitvLirivu . 2. a t. sti épséget és a
megejtett jfömföü

őiktcnvigazoló orvosi bizonyítvány, 3. a 
t vany, es láívgatási L tz oiiy i tv ány Üi

jelen>kólái évriőL 4. j / atyja esetleg, az anyja halálát
igazoló bizonyiti*’ány. i a testvérek számát és azok
siorát feltüntető jcsaládi -rtvsiiő. sze;.énységi, iiletök-g

M-gi hizonyil v ány, : tanúskodik arról, hogy ag

árva teljesen vagyontalan és hogy az Özvegy anya 
minő jövedelmi forrásból tartja fönn magát, 7. hiva­
talos okirat arról, hogy az özvegy anya és annak árvái 
kannak-e és mennyi segélypénzt a tanítói nyugdíj- és 
gyamalapbói vagy bármely más alapból, K. az atya, 
esetleg az anya tanító voltát igazoló bizonyítvány és 
9. az anyának esetleg a gyámnak két tanú előtt aláírt 
abbeli nyilatkozata, hogy az árva számára a tanítói 
nyugdíjalapból járó nevelési pótlékot és az. általa eset­
leg élvezett más ösztöndíjat az árvaháznak szolgáltatja át. 
Tóth József egyesületi elnök. Robi Jdrsv/y árva-atya.

Mezőgazdasági tanfolyam néptanítók és gazda­
sági szaktanítók szamára. A m. kir. föld növelés ügyi 
miniszter a gazdasági ismetlöiskoíák vezetésére hivatott 
néptanítók, illetve szak tani tóműk gazdasági kiképzése 
coljából folyó évi július 20-tól bezárólag augusztus 
14-ig az aigyógyi, békéscsabai, breznóbányni, esákővári, 
csiks z e re d <) i. hódmezővásárhelyi, jászberényi, karc a g i, 
komáromi. 1 ugosi, nagy szent m i klósí, rím aszó mbat i. 
szentiinrei, szilágysomlói és szabadkai föidmívesisko- 
lakban a mull évhez hasonlóan 20—20 összesen 30U 
néptanító, a kecskeméti f öld mi v e s i s k td áh an pedig 20 
gazdasági szaktanítónő részére négvbetcs mezőgazda- 
sági tanfolyamul rendez. Ezen tanfolyamra fölveendő 
münden egyes néptáncé, illetve szaktanítónő egyszász 
i 10v - korona átalányban részesül. A tanfolyamokra 
fölvétetni kívánói egyének az iránt illetékes tan felügyelő­
ségeknél tartoznak "kellő időben jelentkezni.

Szerkesztői üzenetek.
M I. Iv'za'tetfök. 

érkezett. Kr-Zfiljuk. —
Sz. I. Az tijabh értesítés bc- 

W. F. Ki-dednevelós kiadóhiva- 
t.'il.-i Rudnpesl, ViL, l.hoda-uíva 4. szám. lélüfizetési ára 
<-j:\ évre S K •- Kantortanitó . Sz,ibads;ir<ilását 
kérelmezze az fgytiáz:negv'ia fiitimteiiiryeli'iségtőí. Hz 
iránt !'vad"ít kérelme az iskolaszék ú'jan terjesztendő 
Ml. — B. J. A törvény intézkedése minden halóságra 
egymrmái, vnnalkozik. — Seh. A szvrg.iimi idő meg 
van állapítva és ez. alatt tanítania kell. A heiytittesítést 
dívái] ni ni köteles. Hz alatt élvezi a kántori teendőkért 
fizeti*!t stó:a!. I >e legjobban cselekszik, hogy ha az 
egyka. megyei lYitanfeHigy«Hőséghez kérelemmel fordul 
és ebben eljárásához utasítást kend mez. Ifkovits. 
ila az aláirt megrendelési lapon liiö ködeiről van szó, 
av: gy tanukkal igazolhatják, hogy ennyit rendeltek meg, 
akkor tereljék az ügyet bíróság elé. .M éri nem fordul­
nál. ily megrendelésekkel a Szent-Isi vin-Társnlat könyv- 
kereskedéséhez, almi nemesük a Társulat kiadványai, 
hanem bármely kiadónál megjelenített szépirodalmi és 
egyéb munkák is niegremkiiiet«3k és a megrendelések 
lelkiisnn-rvtesei; teljesitietnek is. .Sokan csalódtak már 
utazók akad közvetített megrendeléseknél. • - B. I. 
Köszönet az értesítésért. Sz. I. Közzétettük. - T. A. 
Kérjen bizonyítvány t arról, hogy a nevezett iskolánál 
mint énektnmtu mök-dik. Ha mc-gválaszliák a jelzett 
állásra, akkor már önre nézve is igazolják a katonai 
kedvezményes szolgálatlmz szükséges alkalmazlatásL— I. 
S. Höividítve felhasználjuk. B, N. Beérkezett. Oly 
kérdés, amellyel fölösleges foglalkozni. L. F. Az 
«■műtéti dolgot jelentse fel felettes hatóságáriítk. Az 
illető iskola azon eljárása, hogy a hí toki a ló mellőzésé­
vel a hittanból osztályzatot ad, teljesen jogtalan és 
fegyelmi_ vétsége! ketmz. — G. K. Felehbezze meg a 
vallás- és közoktatásügyi miniszterhez a közigazgatási 
bizottság eljárását. Tanácsainkat bővebben levélben 
adtuk meg. — J. F. Levélben feleltünk. A kath. népok­
tatási intézeteknek szervezeti szabályzatát a püspöki 
kar még nem etMsiietette meg. A javaslat még nem 
kötelező. A r 'gi 1474-ben keit rendtartási szabályzat 
megrendelhető a Szent-Istv&a-Társálat könyvkiadó hiva­
talában. Budapest, Vili, Szentkirályi-utca 28.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.



Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü-
í lése végett, minden hirdetésre vonatkozó 

levelet a kiadóhivatal címére — nem
* szerkesztőséi/ — kérünk küldeni.
t

PÁLYÁZATOK.
Csaufuli egyházmegye.

i klokoticsi rom. kath. kántortanítói állás bétől- 
i" Javadalma; 900 korona fizetés, 36 köbméter 
|a, 2> i hűid szántóföld, megfelelő lakás melléköpü- 

- Ke! és J z hold konyhakertiéi, 1200 lélek utáni 
: Len stola. Valamely szláv nyelv ismereté kívánatos.

■ ll"r| képesítési oklevél föltétlenül csatolandó, .-nélkül 
; érvény figyelembe nem vétetik. Kérvén vek f énjei-

■ /-p, Ihozzám küldendők. Autók Danid iskolaszék!
Kntsoíies, u. p, Résicabánva. lj . y

Rozsnyói pöspöki megye.

vurancskeszi iXógrád m.) tanítónői állomására, melv 
. b'itiber 1-én elfoglalandó, május $l-ek pályázatot 

' I isztességes lakás mellett javadalma: állam-
>(-■ 10..0 korona, hápnszUissp Imre piában.-s.

i;y 1—1
V derenki lAhaujtornam.i róni. kath. leányon-ház- 

kántoriamtól állásra pályázat hirdettetik. Bjöve- 
í"1: 1- Tanít.járandóság a hitközségtől 260 kor. 
•' ••!',; iss.dáér: fejcukint 2 kor., 46 kor. 3. Nyolc 

tűziía b(.-fuvarozva saját használatra 64 kor 
9;",1 szántóföld, 30(1 □-öl rét. a hívek l edob 

" -a., - kor. 6 fill. ... K. Id. rét munkaértéke 18 kor.
'mg,- y az egyházmegyei hivataltól utólag félévenkínf 

V.- lü kor. 16 fül. 7. Két drb szarvasmarhalcgelte- 
- > k'r. s. Államsegély 20(1 kor. Kántori fizetés: 

k"b rozs á 19 kor., 70 kor. b) Jabíoncza: hívektől 
.t.-.i funkcióért 30 kor. c) Stóladíj 30 kor. dj Ostya- 

' '-ért 4 kor. e) Ilarangozásért ii köb. búza 36 kor. 
zesen 814 kor. 22 till. Az iskola 1900. szeptember 
( állami lesz. Kervenvek Step,in József plébánoshoz 
""cara »• P- Szádalmás május 28-ig küldendők.

127 2—2

> eszpréuii egyházmegye.

; .ilyázat a tilaji rom. kath. kán tortanítói állásra. 
11 “ !'m • 4 t'ol'i szánt..löld, s 3-szori megszántása,

' ronalasa, meglrágyázása : 2 hold rét s 2-szeri lekaszá- 
. szabad legeltetés : 20 mérő rozs, 7«/s mérő búza. 

" '• niust, él öl tüziia az udvarra állítva = 740 kor. 
iii.-'i': nemgazdálkodás esetén a hitközség a fenti 
"Ki't készpénzzel is kifizeti Készpénz == 259 kor. 
-filer. Lakás, konyhákért. Kérvények f. évi június 

a zalacsányi rom. kath plébánia-hivatalhoz kiil- 
",k- 134 1—1

ELFOGYÓFÉLBEN

van az oly nagy keresletnek örvendő b. e. Csima 
István fökántor által összeállított, az egész or­
szágban ismeretes 253 válogatott szép orgonakise- 
retü gyaszmise-énektar. Míg az új kiadás megjelenik, 
az eredeti 8 korona ar helyett 5 koronáért kap­
ható a szerző özvegyénél Kiskunfélegyházán. Az új 

kiadás ára Ismét 8 kor. lesz. 122 5-5

AßSi.'i’S-'.H'Sti

Különlegesség! TVS 4ó6 BC* Különlegesség !

Valódi elsőrendű külföldi

□ □□□□ Pianinót □□□□□
— középét mk/Ht n szállít zzz

Hörl Nándor Pozsony, Ventur-utca 24.

Elismert csak elsőrangú műremekek a v-.lódi
ZliniERilA.X.X-léle

ilAIHIOMHlO Ii
házi, iskolai és templomi célokra.

Tanároknak részletfizetésre megegyezés szerint.

Nagyon ajánlatos
iegesség:

ZIMMERMANN-feíe 
iskolaharmoniumok
170.190 és 220 K
Képviselő Ausztria - Magyar 

ország részére :
HÖRL NÁNDOR 

POZSONY. 
Ventur-uíca 24.
Képes árjegyzék ingyen.

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X., Delej-utca 11 óB (Tisztviselőtelep.)

Pedálét harmoniumok mindkét rendszer sze­
rint es minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorié orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
száz alékenged meny. Árjegyzék ingyen 
és bementve. Részletfizetés engedé­

lyezve.

Részletes tanmenet
tk' Sz tananyagbeosztás és i.rvrend) a rém. kath. 
püspöki tanterv alapján az 1 és 42 tanitós is kid a 
számára. Megrendelhető • megjelenéséig fjul \r< l-jg) 
4 körömi eiiilizötési, azután 5 korona, bolti 
áron. \ tanmenet készítésihez csinos nyomtat- 
ványfBzet a VI. osztály szamara 2 korona, 
a IV. osztály számára 1.80 korona, a HL osztály 
szamára 1.00 korona, a II. osztály szamára 
1.40 korona, az I. uszfály szamára 1 korona, 
a/. Államse<|ély-kérvén,v és mellékletei 
2 korona, A \é|>müvelési Eflyletek Szer 
verése 1 korona el ideges beküldése melleI-1-

Gyerkes Mihály igazg.-tanítónál Székelyudvarhely.



és hazátlan 
A küzt'lcd i 

:i irat a inka::

eriteknrém
hazánk I fog J

Ifjúság öröme. IV, k

ányokIfjúság

Ifjúsági iratok elemi iskolás tanulók számára.
V. na hezz,elles, zed-k a, iskolai oktatáshoz, legerősebb támasza ennek az nktatás- 
iI■:L,, lvnuar:-'i>iia-!,iniaiivvk ivagy lídörajz körébe vngú ismereteket, a becsületes, 

■ ■ "r, , e.'vrái elv,-két. melyekkel a ni taiiitó niegtöilütte tanítványai szövet és lelkét, egy-égy 
• . • • vagy Iviiiv'.e.'ske ügy ai-'giáigziíia-ij, bog) azután a bajjaí-iiyutiiorúsaggii! teljes évek 

.■ vltvin: T:,-;,ra. -öiah anvilására. Igen j ■ ■! ismerik a Ívnyi s iiiképen
. - áru, liven maraanmlé hatásai: a hazát vallást gyű;..10 szvciáiiJemvkraták s ezért 

z - " ;:r—'r a s Ív !i ngiláeiá M,-l;e!t eppm a nép s az :.j benyomások iránt fogékony 
-i K.oivveik. lÜzeirik mérget. szélien.! nyavalyákat,

a ríAzoknak :, ar a kvijhovétele is fertőzi Ismerve az vlvasmányok roppant 
Szent-lstvan-Tarsulat 1 : mi - . óta igyekszik-jó könyvekkel, iőzetekkel ellátni a magyar

Ainbh r,'Ü iratait — mely,-.. azonban csak - sekély hányada, nagyszámú
. - övei. .... olvassa sok tan irg:,'i I es lelki non,-se i -s. I ezer meg i'zcr magyar

. - : it ,'iüi: nuh .. szellemi tápláléka tusa Szent-isivé n-Ta,rsula( ki,nvnei közül kikerülni,
"tói...

An hi A. 

Aranka.

sc-äeäbreaner József. Ar; avRon1
Ve - ■ .Z.ri. íren -inból. Kepékkel

Bühner Lina. Amit a ~

itet. If.gv szérű kiadás

V. kőt,- . ligys/er

Kincs István, linlnnk a rom 
élés. K. tve

A testvérek.: Illílisági elit 
képpel. Másod;z kiad: s. k

Imre.

Népiratkák a magyar történelem köré
böl: .Veö/eis kiníi.1/. .1 né|i harál la. 61*.sz.i

ens Lajos. Ma 

De mér. V Dezső. A öágíeiíum v

•bid'en zent l.<kz
UO : ;; ...a erem de,ni v;

-viren- •s törtem>tP. t:
dx-arv 1 -■ .1 maqifar

2.40 Jf' Ivcnyek. 64. r
tárom. /•:zt’r esztn
":uisa.-r uh-iiiisa. i 114.

m«l a ínUmm vv-viíí •| ... Jirzsél>ét, y m/r
. j .é'.ú<g-‘i \> a kotv-u " — — .híj .... Szi 'nt Isívd.f el,

>S'i- VS .tjnsáu'i el- \ .. .1 Sz- nt J)bh,

- ktraliii'Cjti. 114Ő. sz.l 
ifli/ar r.é' v, i 1 Its, szó 

bt), vagyis: zz i. apostoli 
lie.- - '-epés szent jobb kezének

Domonkos István, öara.zda, 

Győr Ily János, lőj - .a zva

Szeghy Ernő dr. i röi-tem-lm;.
üs impniöd z ti .. .. Képpel. Iv-tve 

Szerelemhegyi Tivadar. A .veri tás­
kákat Elbeszélés á Ik hódüás korá- 
!• -I. I élv: . -!■ sin ..

Sziklay János. A megvár szív. fs.paki 
Vali a vei.-i I,,a j,-he,-. Mártához. Kötve 
A torony törb-neíe. A'oa-s- httán. Go­
nosz idők. liilieszelesek az ifjú«á* szá- 

Kelvin. '.. 1Kötve.......... .......... .... ' .... •;:...,.3(; :n ra. Ke' ■- i ,-!
iá,/, főzni. A H L 087.1cily számára. ; gpp fiSZ.Uté, tíizeii .rí.

szamára., Képei-,.1,el
imive. ... 1 „40 , Tanulságos oivasm

öröme, uiv:: smár:ve számára. Kepei 1,.
;iV -; : * S7.á-r.Háí i„ L kötet. ; Wiesemann Miklós.

vií . .... . - ^.4-0 \ tak<iruhák v^viritzfii.
ívt. Ke kiadás vas -'.vkiitésiieii ">.40 1 ívnütvlta Hau-jvií
"• '-.f• • Kiadásiéní >/• ■ MvSjj. U'-u
1 íuadas -'.-•s/'.inkhiesl vr; ......... ‘>i.4v 1 Kötve ... ....

az ifjúság

igei eredeti után 
snni. átlőnie Kde 
■akiiéi. Fűzve ...

Ke, . 
1.6-J 
2.4.1
1.0 I
2.4 I

1.5 I

-.80

.80

... .00
12

--.12

.16

-.06
-.16

története. .166. szítmil -.08
— //. Ibikor:; éber , le: .-zám.i -.24
-- M4t;,ás király elet|244. -zm ■ .16

— // e-,.-.-./,; .l ineis e re- ,246. -z: im.j — - -.12
Rosegger Péter, Ve! . ,-. Kli.i'sz idéS'Vk fiz

i::iiság szán ara. i-,irdiíniin Kőiét sí
l:h nrik. i I . .80

Sebők Imre. 1 - vő .. . - ,■■- | :ere<!|iiüf.

.60

2.40

1.60

2.20

1.60

Meuti-ndelhetok B.iest. IV.. Kecskemeti-u. 2 . a Szent-lstván-Társulat könyvkereskedésében.


